
Ⅰ類 教 養 問 題

平成24年５月施行 特別区職員 Ⅰ類採用試験

指示があるまで開いてはいけません。

注 意

１ 問題集は33ページ、解答時間は 時間です。

２ 問題は全部で52問あり、必須解答の問題と選択解答の問題とに分かれています。

(1)【Ｎo. 1】～【Ｎo.22】の22問（ ページ～17ページ）は、必須解答の問題で

す。

(2)【Ｎo.23】～【Ｎo.52】の30問（18ページ～33ページ）は、選択解答の問題で、

このうち18問を任意に選択して解答してください。18問を超えて解答した場合

は、【Ｎo.23】以降解答数が18に達したところで採点を終了し、18を超えた分

については採点しないので、注意してください。

３ 解答方法は次のとおりです。

例【Ｎo. 1】東京都にある特別区の数はどれか。

1 21 2 22 3 23 4 24 5 25

正答は「3 23」なので、解答用紙の問題番号の次に並んでいるマーク欄の

「① ② ③ ④ ⑤」の中の「③」を鉛筆で塗りつぶし、

「① ② ● ④ ⑤」とマークしてください。

４ 解答は必ず解答用紙にマークしてください。問題集にマークしても採点しません。

５ 解答用紙への記入に当たっては、解答用紙の（記入上の注意）をよく読んでく

ださい。

６ 各問題とも正答は一つだけです。マークを二つ以上付けた解答は誤りとします。

７ 計算を要する場合は、問題集の余白を利用してください。解答用紙は絶対に使っ

てはいけません。

８ 問題集は持ち帰ってください。

特 別 区 人 事 委 員 会



必 須 解 答 の 問 題

【Ｎo. 1】～【Ｎo.22】

（Ｐ１ ～ Ｐ17）



【Ｎo. 8】 Ｘ校とＹ校が剣道の学校対抗試合を行った。Ｘ校の選手Ａ、Ｂ、Ｃと

Ｙ校の選手Ｄ、Ｅ、Ｆの３人ずつが参加して、それぞれの選手が相手校の３人の選

手と１回ずつ対戦し、合計９試合が行われた。その結果について、次のア～キのこ

とが分かっているとき、確実にいえるのはどれか。

ア Ａは、Ｃに勝ったＹ校の選手全てに勝った。

イ Ｂは、Ａに勝ったＹ校の選手全てに勝った。

ウ Ｃは、Ｂに勝ったＹ校の選手全てに勝った。

エ Ｄは、Ｂに勝った。

オ Ｅは、Ｃに勝った。

カ Ｆは、Ａに勝った。

キ 引き分けた試合はなかった。

1 Ａは、Ｄに負けた。

2 Ｂは、Ｅに負けた。

3 Ｃは、Ｆに勝った。

4 Ｄは、Ｃに勝った。

5 Ｅは、Ａに勝った。

【Ｎo. 9】 縁日の屋台で、焼きそば、もつ煮、いか焼きを食べた人について、次

のア～エのことが分かっているとき、３品全てを食べた人数はどれか。

ア もつ煮を食べた人は、焼きそばといか焼きの両方を食べた人より25人多かった。

イ 焼きそばだけを食べた人といか焼きだけを食べた人の合計は、50人だった。

ウ １品だけ食べた人は、２品以上食べた人より55人多かった。

エ もつ煮だけを食べた人は、焼きそばといか焼きの両方を食べた人より10人多

かった。

1 ８人

2 10人

3 12人

4 14人

5 16人

－8－



【Ｎo.10】 Ａ～Ｆの６人がマラソンをした。コースの中間にあるＸ地点とゴール

地点での順位について、次のア～キのことが分かっているとき、最後にゴールした

のは誰か。

ア Ｂは、Ｘ地点を４位で通過した。

イ Ｆは、Ｘ地点を６位で通過した。

ウ ＢとＤとの間には、Ｘ地点でもゴール地点でも、誰も走っていなかった。

エ ＥのＸ地点での順位とゴール地点での順位は、変わらなかった。

オ Ｆのゴール地点での順位は、ＣとＤとの間であった。

カ Ｘ地点を１位で通過した者は、４位でゴールした。

キ Ｘ地点を５位で通過した者は、２位でゴールした。

1 Ａ

2 Ｂ

3 Ｃ

4 Ｄ

5 Ｅ

【Ｎo.11】 ある暗号で「晴海」が「103312361143」、「上野」が「12012210

0505」で表されるとき、同じ暗号の法則で「222311180116」と表されるのはどれ

か。

1 「大田」

2 「豊島」

3 「中野」

4 「練馬」

5 「港」

－9－



【Ｎo.12】 次の図のように、直角三角形ＡＢＣの∠ＢＡＣの二等分線と辺ＢＣと

の交点をＤとする。ＡＢを２、ＢＤを１とするとき、直角三角形ＡＢＣの面積はど

れか。

1
11
３

2
10
３

3 ３

4
８
３

5
７
３

【Ｎo.13】 17を足すと18の倍数になり、37を引くと20の倍数になる３けたの自然

数は、全部で何個か。

1 ３個

2 ４個

3 ５個

4 ６個

5 ７個

－10－

Ａ

２

ＣＢ １ Ｄ



【Ｎo.14】 Ａが３つの箱のうちの１つにコインを入れ、どの箱にコインを入れた

かをＢが当てるゲームを、次のア～エの順序で行った。Ｂがエで開けていないもう

１つの箱を選んだ場合、イで選んだ箱をそのまま選んだ場合に対し、Ｂが当たる確

率は何倍か。

ア Ａが、Ｂに分からないように、３つの箱のうちの１つにコインを入れる。

イ Ｂは、コインが入っていると思われる箱を１つ選ぶ。

ウ Ａは、Ｂが選ばなかった２つの箱のうち、コインが入っていない箱を１つ開け

て、Ｂに見せる。

エ Ｂは、イで選んだ箱と、開けていないもう１つの箱とのどちらかを、もう一度

選び直すことができる。

1
１
２
倍

2
２
３
倍

3 １倍

4
３
２
倍

5 ２倍

【Ｎo.15】 12℃の水が出る給水栓と、一定の温度の湯が出る給湯栓が、それぞれ

１個付いた浴槽がある。給湯栓を閉じて給水栓を全開にすると、空の状態から21分

で浴槽が一杯になる。また、給水栓と給湯栓の両方を同時に全開にすると、14分で

一杯になり、そのときの浴槽の水温は、32℃になる。給水栓と給湯栓を同時に開け

て42℃の水温になるように最短時間で浴槽を一杯にする方法はどれか。

1 給水栓を全開にし、給湯栓の水量を全開時の
１
２
にする。

2 給水栓を全開にし、給湯栓の水量を全開時の
２
３
にする。

3 給湯栓を全開にし、給水栓の水量を全開時の
１
２
にする。

4 給湯栓を全開にし、給水栓の水量を全開時の
２
３
にする。

5 給湯栓を全開にし、給水栓の水量を全開時の
３
４
にする。

－11－



【Ｎo.16】 次の表から確実にいえるのはどれか。

1 平成19年の給与住宅の着工戸数を100としたときの平成22年のそれの指数は、

90を下回っている。

2 分譲住宅の着工戸数の平成17年に対する平成20年の減少率は、貸家の着工戸

数のそれの３倍より大きい。

3 平成21年の分譲住宅の着工戸数は、平成18年のそれの40％を下回っている。

4 表中の各年のうち、持家の着工戸数が最も多いのは、平成22年である。

5 平成22年の分譲住宅の着工戸数の対前年増加数は、平成20年のそれの10倍を

上回っている。

－12－

19.6△43.71.8△22.32.7分譲住宅

△40.632.98.21.5△ 3.3給与住宅

△ 7.3△30.85.2△18.77.8貸 家

7.2△10.61.2△12.21.5持 家

22212019平成18年区 分

利用関係別新設住宅着工戸数の対前年増加率の推移

（単位 ％)

（注）△は、マイナスを示す。



【Ｎo.17】 次の図から確実にいえるのはどれか。

1 平成19年の自動車の輸送量の対前年増加率は、平成17年のそれより大きい。

2 図中の各年のうち、セメント、機械類、鋼材、自動車の輸送量の合計が最も

多いのは、平成19年である。

3 平成16年の鋼材の輸送量を100としたときの平成20年のそれの指数は、平成

16年の機械類の輸送量を100としたときの平成20年のそれの指数を上回ってい

る。

4 図中の各品目のうち、平成20年における輸送量の対前年減少率が最も大きい

のは、セメントである。

5 平成16年から平成20年までの５年の自動車の輸送量における１年当たりの平

均は、機械類の輸送量のそれの３倍より少ない。

－13－

外航船舶による輸出における主要品目別輸送量の推移

凡例
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【Ｎo.18】 次の図から確実にいえるのはどれか。

1 平成21年において、図中の各年齢階級のうち、実収入の対前年増加率が消費

支出の対前年増加率を上回っている年齢階級は、いずれの年齢階級とも、消費

支出が前年より減少している。

2 平成21年における35～39歳の年齢階級の実収入に対する消費支出の比率は、

前年におけるそれを下回っている。

3 図中の各年齢階級のうち、平成21年における実収入の対前年減少額が最も大

きいのは、70歳以上である。

4 平成21年において、図中の各年齢階級のうち、実収入が前年より減少し、か

つ、消費支出が前年より増加している年齢階級は、２つある。

5 平成21年において、25～29歳の年齢階級の消費支出の対前年減少率は、50～

54歳の年齢階級の消費支出のそれの４倍より大きい。

－14－

平成21年における勤労者世帯の実収入及び消費支出の対前年増加率

（世帯主の年齢階級別、１世帯当たり）

消
費
支
出
の
対
前
年
増
加
率

％

5

30～34歳

40～44歳
60～64歳 実収入の対前年増加率

55～59歳 ５ 10 15－10 －5 0 ％

65～69歳45～49歳 50～54歳

－535～39歳70歳以上

25～29歳

－10

24歳以下

－15



【Ｎo.19】 次の図から確実にいえるのはどれか。

1 文学の新刊書籍出版点数の平成12年に対する平成21年の増加率は、10％より

小さい。

2 平成12年の社会科学の新刊書籍出版点数を100としたときの平成21年のそれ

の指数は、120を上回っている。

3 新刊書籍出版点数の総数の平成12年に対する平成21年の増加数に占める自然

科学のそれの割合は、15％を超えている。

4 社会科学の新刊書籍出版点数の平成12年に対する平成21年の増加率は、歴史

の新刊書籍出版点数のそれの３倍より小さい。

5 技術の新刊書籍出版点数の平成12年に対する平成21年の増加数は、芸術の新

刊書籍出版点数のそれの1.5倍を上回っている。

－15－

新刊書籍出版点数及びその部門別構成比の推移

平成21年平成12年

総数

65,065点

その他
22.4％

歴 史
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8.0％

技 術
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芸 術
13.7％

文 学
17.7％

社会科学
21.7％

その他
23.0％

歴 史
6.3％

自然科学
8.7％

技 術
11.0％

芸 術
13.8％

文 学
16.4％

社会科学
20.8％

総数

78,501点



【Ｎo.20】 次の図のような５つの部屋と １ ～ 15の15か所の出入口を持つ建物

があり、あらかじめ、15か所の出入口のうち、いずれか２か所を封鎖しておく。今、

この状態の建物に外部から入り、各出入口を通過するごとに封鎖していき、残りの

出入口13か所全てを封鎖して最後は外部に出るとき、あらかじめ封鎖しておく出入

口として有
・
り
・
得
・
な
・
い
・
のはどれか。ただし、封鎖した出入口を解除して通過すること

はできないものとする。

1 ４

2 ８

3 ９

4 12

5 14

－16－

(外部)

１

８

７

12

11

９

10

13 14

15

６

５

４

３

２

(外部)

(外部)

(外部)



【Ｎo.21】 Ｋビルの１階からは、建設中のＳタワーは、ＫビルとＳタワーの間に

ある高さ34ⅿのＤビルに隠れて、見ることができない。Ｋビルの高さ29ⅿの位置か

らは、Ｓタワーの高さが534ⅿになったとき、初めてその最上部を見ることができ

た。Ｓタワーの高さが634ⅿになったとき、その最上部をＫビルから見ることがで

きる位置の中で、最も低い高さはどれか。ただし、Ｋビル、Ｄビル、Ｓタワーの高

さの基点は同じ水平面上にあるものとする。

1 24ⅿ

2 25ⅿ

3 26ⅿ

4 27ⅿ

5 28ⅿ

【Ｎo.22】 次の図のように、Ａ～Ｈの８個の点が、１辺を３㎝とする正方形の頂

点とその各辺の中点の位置に並んでおり、また、直径1.5㎝の円が点Ａと点Ｂに接

する位置にある。円が、この位置から点Ｂに接しながら時計回りに移動し、点Ｂと

点Ｃを結ぶ線上に円の中心がきたら、次は点Ｃに接しながら時計回りに移動する。

このように円が次々に８個の点に接しながら、８個の点の周囲を１周し、元の位置

に戻ってきたとき、この円の軌跡が作った図形の外側の周囲の長さはどれか。

1 ５π

2 ６π

3 ７π

4 ８π

5 ９π

－17－

Ａ
Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ
Ｆ

Ｇ

Ｈ



選 択 解 答 の 問 題

～30問のうち18問を選択解答～

【Ｎo.23】～【Ｎo.52】

（Ｐ18～ Ｐ33）



【Ｎo.23】 法の解釈に関する記述として、最も妥当なのはどれか。

1 論理解釈とは、法令の規定を、その文字や文章の意味するところに従って忠

実に解釈していこうとするもので、法の解釈を法規的解釈と学理的解釈に大別

した場合には、前者に位置付けられる。

2 反対解釈とは、法の解釈に際し、ある法文につき、その規定の定める趣旨は

法文の規定外の事柄には及ばないとし、その規定に挙げられていないものは、

それとは反対の扱いを受ける、と解釈することをいう。

3 拡張解釈とは、類似の二つの事柄のうち、一方についてだけ規定があり、他

方には明文の規定がない場合に、その規定と同じ趣旨の規定が他方にもあるも

のと考えて解釈することをいい、刑罰法規においては拡張解釈は許されない。

4 縮小解釈とは、法文の用語が明白に誤用されていて、その解釈の結果が、そ

の法の趣旨に反する場合、その限度において法文の字句を変更して、法の趣旨

に合うように解釈することをいう。

5 文理解釈とは、ある法の規定の趣旨、目的からみて、他の場合にもそれと同

じ趣旨の規定があるものとすることが条理上当然だと考えられる場合に、その

旨の規定を解釈によって読み取ることをいう。

【Ｎo.24】 大日本帝国憲法又は日本国憲法に関する記述として、妥当なのはどれ

か。

1 大日本帝国憲法では、天皇は、司法を除く立法、行政にわたる統治権を総
そう
攬
らん

し、陸海軍を指揮命令する統
とう
帥
すい
権を持っていたが、日本国憲法では、天皇の地

位は、日本国の象徴であり日本国民統合の象徴となった。

2 大日本帝国憲法では、国民の権利は、天皇が臣下の民に与えた権利として保

障されていたが、法律の留保がついていた。

3 大日本帝国憲法では、帝国議会は天皇の立法権を輔
ほ
弼
ひつ
する機関であり、各国

務大臣は天皇に協賛して行政権を行使するものとされていた。

4 日本国憲法は、連合国軍総司令部（ＧＨＱ）が日本政府に示したマッカー

サー草案をもとにして日本政府が作成したものであるが、帝国議会の審議を経

ておらず、大日本帝国憲法の改正手続きにより制定されたものではない。

5 日本国憲法は、改正することができる軟性憲法であり、その改正には、各議

院の総議員の３分の２以上の賛成で、国会がこれを発議し、さらに国民投票で、

過半数の賛成を必要とする。

－18－



【Ｎo.25】 世界人権宣言又は国際人権規約に関する記述として、妥当なのはどれ

か。

1 世界人権宣言は、イギリス首相チャーチルが提唱した４つの自由の実現を目

的とし、第二次世界大戦中に採択された。

2 世界人権宣言は、人権の尊重が世界の自由・正義・平等の基礎であるとし、

自由権、参政権について宣言したが、社会権については触れなかった。

3 国際人権規約は、政治的及び経済的権利に関する国際規約であるＡ規約と、

市民的及び文化的権利に関する国際規約であるＢ規約からなる。

4 国際人権規約は、世界人権宣言をより具体化したもので、その実現を義務付

けるために法的拘束力をもつ。

5 日本は、人権の国際的保障のための中核となる条約である国際人権規約の全

ての項目について、留保することなく批准している。

【Ｎo.26】 ホッブズ又はルソーの思想に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 ホッブズは、国家の権力を立法・行政・司法の三つに分け、それぞれを異な

る機関で運用させ、相互の抑制と均衡を図るべきだとする三権分立論を唱えた。

2 ホッブズは、人間は自然状態では「万人の万人に対する闘争」となるので、

各人は、契約により議会に自然権を委譲して秩序を維持する必要があるとし、

国王の絶対主義を否定した。

3 ホッブズは、「法の精神」を著し、「国王は何人の下にも立つことはないが、

神と法の下には立たなければならない」という言葉を引用し、法の支配を主張

した。

4 ルソーは、人民主権を論じ、議会を通した間接民主制を否定して、全人民が

直接政治に参加する直接民主制を理想の政治体制とした。

5 ルソーは、「市民政府二論」を著し、人々は自然権を守るために、契約によ

り国家をつくったのであり、政府が自然権を侵害するようなことがあれば、

人々はこれに抵抗し、政府を変更することができる権利を持つとした。
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【Ｎo.27】 国際経済に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 欧州共同体（ＥＣ）は、域内の非関税障壁を撤廃し、ヒト、モノ、サービス、

カネの自由な移動を実現する市場統合を達成し、さらにマーストリヒト条約を

うけ、市場統合化を強化し、政治的統合をも含む欧州連合（ＥＵ）へ発展した。

2 国際復興開発銀行（ＩＢＲＤ）は、アムステルダム条約に基づき、第二次世

界大戦後の経済復興と開発のための資金供与を目的に設立され、復興完了後は

発展途上国の経済成長のための融資機関となった。

3 レーガン政権の下で拡大したアメリカの貿易赤字に対応するため、先進５か

国蔵相中央銀行総裁会議（Ｇ５）が開かれ、ドル高を是正することで一致した

ルーブル合意が成立し、この合意に基づき各国が為替市場に協調介入を行った。

4 アメリカのニクソン大統領が、金とドルとの交換停止を発表したことにより

世界経済が大混乱に陥ったニクソン=ショックを経て、先進諸国は、スミソニ

アン協定により、固定為替相場制から変動為替相場制に移行した。

5 ウルグアイ=ラウンドでは、知的所有権の保護や農産物の自由化等について

議論され、関税と貿易に関する一般協定（ＧＡＴＴ）を発展的に解消し、新た

な国際機関としての国連貿易開発会議（ＵＮＣＴＡＤ）の設立が合意された。

【Ｎo.28】 エリクソンによる青年期に関する記述として、最も妥当なのはどれか。

1 エリクソンは、青年期が子どもと大人の時期にはさまれた、どちらにも属さ

ない中間的なものであることから、青年を境界人（マージナルマン）と呼んだ。

2 エリクソンは、「同年齢の男女の洗練された交際を学ぶ」、「社会的に責任

ある行動を求め、なし遂げる」などの10項目を挙げ、これらを青年期の発達課

題であるとした。

3 エリクソンは、「私たちは二度生まれる。一度目は存在するために、二度目

は生きるために」と述べ、青年期は「第二の誕生」であるとした。

4 エリクソンは、青年期に欲求不満や葛藤の状態に陥った時、人はさまざまな

形で適応しようとするが、このうち自我を傷つけずに自分自身の内部で無意識

のうちに心理的な解決を図ろうとすることを防衛機制と呼んだ。

5 エリクソンは、青年期の発達課題は、家庭や学校などそれぞれの場所で役割

を演じているさまざまな自分を統合し、「これが自分だ」と確信できるような

「自分」を見出すこと、すなわちアイデンティティの確立であるとした。
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【Ｎo.29】 中国の思想家に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 荘子は、万物斉同の境地に立ってものごとにとらわれず、自由に生きる人を

真人とよび、人間の理想とした。

2 荀子は、力によって民衆を支配する政治に反対して、仁義にもとづいて民衆

の幸福をはかる王道政治を説き、さらに易姓革命の思想を展開した。

3 孟子は、争乱を防ぎ世を治めるには、内面的な仁よりも人びとの行為を規制

する社会規範としての礼が必要であるとし、礼治主義を唱えた。

4 老子は、儒家の家族愛的な仁に対して、自分の家族や国に限定されない無差

別・平等の博愛を説き、非攻説を唱えた。

5 孔子は、「大道廃れて仁義有り」として、人間は、無為自然の道に従って生

きるべきだと説き、柔弱謙下の生き方を理想とした。

【Ｎo.30】 次のア～ウは、江戸時代の芸術家に関する記述であるが、文中の空所

Ａ～Ｃに該当する芸術家の組合せとして、妥当なのはどれか。

ア Ａ は、肥前有田の陶工で、上絵付けの技法による赤絵の技法を完成さ

せた。作品に「色絵花鳥文深鉢」がある。

イ Ｂ は、浮世絵において、錦絵と呼ばれる多色刷の木版画をはじめた。

作品に「弾琴美人」がある。

ウ 狩野派に学んだ Ｃ は、洋画の遠近法を用いて立体感のある写生画を描

いた。作品に「保津川図屏
びょう
風
ぶ
」や「雪松図屏風」がある。

Ａ Ｂ Ｃ

1 酒井田柿右衛門 鈴木春信 円山応挙

2 酒井田柿右衛門 喜多川歌麿 伊藤若冲

3 酒井田柿右衛門 喜多川歌麿 円山応挙

4 野々村仁清 喜多川歌麿 円山応挙

5 野々村仁清 鈴木春信 伊藤若冲
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【Ｎo.31】 次の文は「十 史略」の一部であるが、文中の傍線部Ａ～Ｅの解釈と

して、妥当なのはどれか。

1 傍線部Ａは、「堯帝は七十歳で位につくまでに、九年間幽閉されていた。」

という意味である。

2 傍線部Ｂは、「堯帝が幽閉されている間、 が国を治めていた。」という意

味である。

3 傍線部Ｃは、「九年かかっても成績をあげることはできなかった。」という

意味である。

4 傍線部Ｄは、「四岳が推挙した舜が挙兵して、天下を治めようとした。」と

いう意味である。

5 傍線部Ｅは、「堯帝の子である丹朱は、消息不明であった。」という意味で

ある。
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【Ｎo.32】 我が国の歴史上の争乱に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 保元の乱とは、天皇家や摂関家の内部対立が表面化して起きた武力衝突であ

り、藤原忠通と結んで源義朝・平清盛を味方につけた後白河天皇側が、藤原頼

長と結んで源為義・平忠正を味方につけた崇徳上皇側に勝利した。

2 承久の乱とは、北条政子の死をきっかけに、後鳥羽上皇が鎌倉幕府打倒のた

めに起こした兵乱であり、北条義時は、北条泰時・北条時房を将として京都を

攻撃し、上皇方を破り、この後、幕府の朝廷に対する優位が確立した。

3 観応の擾
じょう
乱とは、鎌倉幕府以来の秩序を重んじる足利尊氏の執事高師直を支

持する勢力と、急進的な改革をのぞむ尊氏の弟足利直義を中心とする勢力との

争いであり、一方が一時的に南朝方につくなどして、長期化した。

4 島原の乱とは、ポルトガル船の来航禁止をきっかけに、苛酷な年貢を課す領

主とキリスト教徒を弾圧する幕府に対し、農民らが天草四郎時貞を大将として

起こした一揆であり、幕府は、九州の諸大名の兵力を動員し、これを鎮圧した。

5 西南戦争とは、鹿児島の私学校生を中心とした士族が西郷隆盛を擁して起こ

した反乱であり、この反乱は、激戦の末、徴兵制による政府軍によって鎮圧さ

れたが、これ以降、各地で士族の反乱があいついで起こった。

【Ｎo.33】 絶対王政の時代に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 イギリスでは、エリザベス１世がオラニエ公ウィレムを指導者とするネーデ

ルラントの独立を支援したため、スペインから無敵艦隊の来襲を受けて、これ

に敗れた。

2 スペインでは、カルロス１世がレパントの海戦でオスマン帝国海軍を破った

後、ポルトガルの王位を継承し、アジアの植民地も手に入れて、「太陽の沈ま

ぬ国」を築いた。

3 フランスでは、ルイ14世がネッケルを財務総監に任命して、重商主義政策を

行い、国庫の充実を図ったが、ナントの勅令の廃止によってユグノーの商工業

者が亡命したため、経済は大きな打撃を受けた。

4 プロイセンでは、フリードリヒ２世（大王）がハプスブルク家のマリア=テ

レジアの即位をめぐるオーストリア継承戦争に乗じてシュレジエンを獲得し、

さらに七年戦争でもこれを確保した。

5 ロシアでは、エカチェリーナ２世が清とネルチンスク条約を結んで国境を決

め、さらに北方戦争でスウェーデンを破り、バルト海沿岸にサンクト=ペテル

ブルクを建設して都を移した。
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【Ｎo.34】 次の文は、冷帯と寒帯の気候に関する記述であるが、文中の空所Ａ～

Ｄに該当する語の組合せとして、妥当なのはどれか。

冷帯は、主に北半球の高緯度地域に分布する。北部には、タイガと呼ばれる

Ａ が広がり、タイガの下には養分に乏しい灰白色で Ｂ 性のポドゾ

ルが発達している。

寒帯は、短い夏の間だけ地衣類や蘚
せん
苔
たい
類などが生える Ｃ 気候と、冬には

ブリザードがおこる Ｄ 気候とに分かれる。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1 針葉樹林 酸 ツンドラ 氷雪

2 針葉樹林 アルカリ ツンドラ 氷雪

3 針葉樹林 酸 氷雪 ツンドラ

4 永久凍土 酸 氷雪 ツンドラ

5 永久凍土 アルカリ 氷雪 ツンドラ

【Ｎo.35】 昨年11月に開催された主要20か国・地域（Ｇ20）首脳会議に関する記

述として、妥当なのはどれか。

1 首脳宣言では、欧州危機により金融市場の緊張が高まっているが、新興国経

済の成長には鈍化の兆しはみられないとした。

2 首脳宣言では、欧州首脳による、イタリア支援を柱とした欧州危機への包括

的対策の決定を歓迎し、速やかな実施を求めるとした。

3 首脳宣言では、国際通貨基金（ＩＭＦ）による財政再建状況の監視を受け入

れるとしたギリシャの決定を歓迎するとした。

4 成長と雇用のためのカンヌ行動計画が採択され、日本の段階的な消費税率の

引き上げが記載されたが、具体的な税率は明記されなかった。

5 首脳宣言では、通貨の切り下げ競争を避けるため、より市場で決定される為

替レートシステムにさらに迅速に移行することを改めて確認するとした。
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【Ｎo.36】 昨年、ダーバンで開かれた国連気候変動枠組み条約第17回締約国会議

（ＣＯＰ17）に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 アメリカと中国を除く全ての国が参加する温室効果ガス排出削減の新たな枠

組みを構築し、2020年からの発効をめざすとした。

2 京都議定書を2013年以降も延長することを合意したが、延長期間については

決着できず、２案が合意文書に併記された。

3 日本とカナダは、2013年以降も継続して京都議定書の温室効果ガス排出削減

義務を負うことになったが、ロシアは、京都議定書からの脱退を表明した。

4 日本は、温室効果ガスの排出量を25％削減するとした自主目標は、東日本大

震災の影響により達成が困難であるとして撤回した。

5 途上国の温暖化対策支援のための「緑の気候基金」の設立は、各国の意見の

対立により、ＣＯＰ17では合意に至らなかった。

【Ｎo.37】 経済に関する協定（ＥＰＡ、ＦＴＡ、ＴＰＰ）に関する記述として、

妥当なのはどれか。

1 特定の国や地域の間で、物品の関税やサービス貿易の障壁を削減・撤廃する

ことのみを目的とする協定をＥＰＡという。

2 昨年、日本とオーストラリアとのＥＰＡが発効したが、日本とインドとのＥ

ＰＡは未だ発効に至っていない。

3 日本は、インドネシア及びフィリピンとのＥＰＡに基づき、両国から看護師

候補者と介護福祉士候補者を受け入れている。

4 昨年、日本は、韓国よりも先にＥＵとのＦＴＡを発効させたが、韓国は、日

本よりも先にアメリカとのＦＴＡを発効させた。

5 昨年、野田首相がＴＰＰ交渉に参加する方針を正式に表明した時点で、中国

を含む９か国がＴＰＰ交渉に参加していたが、アメリカは参加していなかった。
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【Ｎo.38】 昨年に公布された、「東日本大震災復興基本法」（復興基本法）又は

「東日本大震災からの復興のための施策を実施するために必要な財源の確保に関す

る特別措置法」（復興財源法）に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 復興基本法は、内閣に東日本大震災復興対策本部を置き、本部長には復興対

策担当相、副本部長には防衛相を充てるとした。

2 復興基本法は、復興策の実施を担う復興庁を早期に設置するとともに、東日

本大震災復興対策本部は引き続き復興策の企画立案、総合調整を担うとした。

3 復興基本法は、地域の創意工夫を生かした取組の推進を図るため、地域限定

で規制緩和を講じる復興特区制度を創設するとした。

4 復興財源法は、所得税、法人税、消費税の各税の増税による収入を、復興債

の償還に要する費用の財源に充てるとした。

5 復興財源法には、政府が保有する日本たばこ産業株の売却による税外収入の

確保は盛り込まれなかった。

【Ｎo.39】 宇宙開発に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 昨年、日本人宇宙飛行士の古川聡さんは、ロシアの宇宙船ソユーズに搭乗し、

国際宇宙ステーション（ＩＳＳ）への飛行を行った。

2 米航空宇宙局（ＮＡＳＡ）は、国際宇宙ステーションの建設が終了したため、

スペースシャトルの打ち上げの継続を民間会社に委託した。

3 昨年、オバマ大統領は、予算不足や技術課題を理由に、火星への有人飛行計

画の中止を決定した。

4 昨年、日本は、韓国の商業衛星を搭載したＨ２Ａロケットを種子島宇宙セン

ターから打ち上げ、これを成功させた。

5 中国はインドと共同で宇宙ステーション建設を進めており、昨年、有人宇宙

船とのドッキングに成功した。
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【Ｎo.40】 昨年に行われた、サッカー女子ワールドカップドイツ大会で優勝した

日本代表チームに関する記述として、妥当なのはどれか。

1 野田首相は、日本代表チームに、内閣総理大臣顕彰及び団体としては初の国

民栄誉賞を授与した。

2 国際サッカー連盟主催の大会で日本が優勝したのは、男女のあらゆる年代を

通じて初めてであった。

3 文部科学省は、優勝を機に、日本代表チームの選手に対し、これまで支給し

ていなかった助成金を毎月支給することを決めた。

4 昨年の秋の褒章で、日本代表チームは、スポーツ団体として初めて紫綬褒章

を受章した。

5 国際サッカー連盟の2011年の年間表彰で、澤穂希主将は女子世界最優秀選手

に選出されたが、佐々木則夫監督は女子チーム世界最優秀監督を逃した。

【Ｎo.41】 次の図のように、縦が３ⅿ、横が４ⅿの長方形の池の周りに、幅が x

で一定の花壇を造る。今、花壇の面積を44ⅿ以上144ⅿ以下、かつ、花壇の外周の

長さを54ⅿ以下とするとき、 x の範囲はどれか。

1 ２ⅿ≦ x ≦4.5ⅿ

2 ２ⅿ≦ x ≦５ⅿ

3 2.5ⅿ≦ x ≦4.5ⅿ

4 ５ⅿ≦ x ≦5.5ⅿ

5 5.5ⅿ≦ x ≦８ⅿ
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【Ｎo.42】 次の図のように、3.0㎞離れた２地点Ａ、Ｂから山頂Ｐを見ると、

∠ＰＡＢ＝60°、∠ＰＢＡ＝70°であり、地点Ａから山頂Ｐを見た仰角は30°で

あった。山頂Ｐと地点Ａの標高差ＯＰの値として、妥当なのはどれか。ただし、三

角比は次の表によるものとする。

1 1.5㎞

2 1.6㎞

3 1.8㎞

4 2.0㎞

5 2.5㎞

【Ｎo.43】 滑らかな水平面上を、質量３㎏の物体Ａがx軸の正の向きに８m/s

の速度で進んできた。これに y 軸の正の向きに18m/sの速度で進んできた質量１

㎏の物体Ｂが衝突し、一体となって運動した。衝突後の速さとして、妥当なのはど

れか。

1 5.5m/s

2 6.0m/s

3 6.5m/s

4 7.0m/s

5 7.5m/s
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【Ｎo.44】 焦点距離20㎝の凸レンズの前方15㎝の位置に物体を置き、レンズ後方

から見た。このときできる虚像の、物体に対する大きさの比として、妥当なのはど

れか。

1 1.3

2 1.5

3 3

4 4

5 5

【Ｎo.45】 次の図のような直流回路において、各電源の電圧が ＝50.0Ｖ、

＝20.0Ｖ、各抵抗の抵抗値が ＝1.0Ω、 ＝2.0Ω、 ＝1.0Ωであ

るとき、抵抗 に流れる電流はどれか。ただし、電源の内部抵抗は考えないもの

とする。

1 20.0Ａ

2 22.0Ａ

3 24.0Ａ

4 26.0Ａ

5 28.0Ａ
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【Ｎo.46】 原子の構造に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 原子に含まれる電子の数と中性子の数は常に等しいので、原子は全体として

電気的に中性である。

2 原子核に含まれる陽子の数が等しく、中性子の数が異なる原子どうしを、互

いに同素体であるという。

3 原子番号は、原子核に含まれる中性子の数と常に等しい。

4 原子核に近い内側から 番目の電子殻に入ることができる電子の数は、

２× で表される。

5 原子に含まれる陽子の数と電子の数との和を、その原子の質量数という。

【Ｎo.47】 次のア～エの反応で主に用いられる触媒の組合せとして、妥当なのは

どれか。

ア N＋3H → 2NH アンモニアの製造（ハーバー法）

イ 4NH＋5O → 4NO＋6HO 硝酸の製造（オストワルト法）

ウ 2SO＋O → 2SO 硫酸の製造（接触法）

エ CO＋2H → CHOH メタノールの製造

ア イ ウ エ

1 Fe FeO Pt  VO ZnO

2 Fe FeO ZnO  Pt  VO

3 Fe FeO Pt  ZnO  VO

4 Pt  Fe FeO VO ZnO

5 Pt  ZnO  Fe FeO VO
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【Ｎo.48】 安息香酸を得る方法として、妥当なのはどれか。

1 アニリンに無水酢酸を加える。

2 フェノールを水酸化ナトリウム水溶液で中和する。

3 ベンゼンに鉄粉と塩素を加える。

4 トルエンを過マンガン酸カリウム水溶液で酸化する。

5 テレフタル酸とエチレングリコールを縮合重合する。

【Ｎo.49】 ＲＮＡ（リボ核酸）に関する記述として、妥当なのはどれか。

1 ＤＮＡから伝令ＲＮＡへの遺伝情報の転写は、ＤＮＡ合成酵素の働きにより、

ＤＮＡの塩基配列を鋳型として行われる。

2 ＲＮＡはＤＮＡと異なり、塩基としてチミン（Ｔ）をもち、ウラシル（Ｕ）

をもっていない。

3 伝令ＲＮＡは、タンパク質と結合して、タンパク質合成の場となるリボソー

ムを構成する。

4 運搬ＲＮＡには、伝令ＲＮＡのコドンと相補的に結合するアンチコドンと呼

ばれる塩基配列がある。

5 真核生物では、ＤＮＡの遺伝情報が伝令ＲＮＡに転写され始めると、転写途

中の伝令ＲＮＡにリボソームが付着して翻訳が始まる。
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【Ｎo.50】 次の図は、ある森林生態系における森林面積１ⅿ当たりの１年間の有

機物の移動量を示したものの一部である。この森林１ⅿ当たりの１年間の純生産量

と生産者の成長量の組合せとして、妥当なのはどれか。

純生産量 生産者の成長量

1 700ℊ 500ℊ

2 700ℊ 550ℊ

3 700ℊ 670ℊ

4 1200ℊ 500ℊ

5 1200ℊ 700ℊ
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総生産量 呼吸量 呼吸量 呼吸量

2650ℊ 1450ℊ

30ℊ
生産者 消費者

670ℊ

枯死体・遺体・排出物
620ℊ

分解者



【Ｎo.51】 次の文は、火成岩に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｄに該当す

る語の組合せとして、妥当なのはどれか。

火成岩をつくる主な鉱物の中で、Fe、Mgを多く含み、色がついているものを有

色鉱物と呼び、 Ａ は、その１つである。これに対して、 Ｂ は、

Fe、Mgをほとんど含まず、無色又は淡い色をしているので、無色鉱物と呼ばれて

いる。

また、火成岩の中の有色鉱物の占める割合を、火成岩の色指数という。色指数が

低いものを Ｃ と呼び、 Ｄ などがある。

Ａ Ｂ Ｃ Ｄ

1 かんらん石 石英 珪長質岩 流紋岩

2 かんらん石 輝石 超苦鉄質岩 流紋岩

3 かんらん石 石英 珪長質岩 玄武岩

4 斜長石 輝石 珪長質岩 玄武岩

5 斜長石 石英 超苦鉄質岩 玄武岩

【Ｎo.52】 次の文は、惑星の運動に関する記述であるが、文中の空所Ａ～Ｃに該

当する語又は人物名の組合せとして、妥当なのはどれか。

Ａ は、ティコ・ブラーエの観測結果に基づき、惑星の運動を次の３つの

法則にまとめた。

第１法則：惑星は、太陽を１つの焦点とするだ円軌道を描く。

第２法則：惑星と太陽を結ぶ線分が一定時間に通過する Ｂ は一定である。

第３法則：惑星の太陽からの平均距離の３乗は、惑星の Ｃ 周期の２乗に

比例する。

Ａ Ｂ Ｃ

1 ケプラー 面積 公転

2 ケプラー 面積 会合

3 ケプラー 角度 会合

4 コペルニクス 角度 会合

5 コペルニクス 面積 公転
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